

习近平的山海情

■ 新华社记者

山,巍峨雄浑;海,波澜壮阔。

25年前的一次考察,将依江面海的福建与山大沟深的宁夏西海固紧紧相连。

1997年4月,时任福建省副省长的习近平,在担任福建省对口帮扶宁夏领导小组组长不久,亲赴西海固进行扶贫考察,为闽宁结对、山海共融按下“快进键”。

从东海之滨,到西北山塬,习近平跨越2000多公里的山海情,隽永绵延。25年来,在习近平亲自谋划、亲自推动下,闽宁协作开辟了东西部协作的新机制,走出了变“输血”为“造血”的扶贫路,创造了具有中国特色反贫困治理的成功范例,带动两地干部群众在共同富裕道路上接续奋斗。

携手战贫,“山海情”跨越时空

盛夏时节,闽宁镇福宁村。村民谢兴昌正在山海小院的直播间里一板一眼地练习着网络直播带货。

这个小院除了直播销售宁夏特色产品外,还有一间闽宁协作成果展示馆。自去年6月免费开放以来,谢兴昌已在这里为近2000人讲述了闽宁镇的发展故事。

“苦瘠甲天下”的西海固,直到上世纪八九十年代,“三日不举火,十年不制衣”还是当地百姓生活的常态。

1997年4月,习近平第一次来到西海固山区,连续多天调研5县。走进西海固老乡冯秀花家的窑洞,习近平深感痛心,他后来回忆说:“我才真正体会到什么叫家徒四壁。一家子既没有桌椅板凳,也没有铺盖。家里唯一的‘财产’是挂在房梁上的一撮发菜,就靠卖这么一点发菜来买油盐酱醋。”

在西海固的调研,让习近平下定决心推进对口帮扶。在银川郊区考察时,习近平对东西部协作共建移民村的做法很感兴趣,提出要“让移民迁得出、稳得住、致得富”。

很快,习近平亲自圈定银川西南玉泉营一带作为移民村选址,并命名“闽宁村”。

当时,42岁的谢兴昌刚刚从西海固山沟里“跑出来”,正在苦苦“找出路”。1997年7月15日这一天,在闽宁村奠基仪式上听到习近平的贺信,谢兴昌欣喜万分,返回西吉县动员大山沟里的乡亲们搬迁。

在福建工作期间,习近平先后5次出席闽宁对口扶贫协作联席会议,亲自调研、科学谋划、全力推动,提出的“优势互补、互利互惠、长期协作、共同发展”指导原则,以及“联帮推进、结对帮扶、产业带动、互学互助、社会参与”的合作机制,为闽宁协作搭建了四梁八柱。

到中央工作后,习近平又分别在2008年、2016年、2020年三次踏访西海固,为西海固的脱贫和发展倾注了大量心血。

2008年4月8日,时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平在宁夏考察时,来到固原市原州区深沟村调研,鼓励当地要有发展的思路和意识,带动村民富起来。

一席话点醒时任深沟村党支部书记马正刚。此后,他带领村民们成立农机合作社,在周边乡镇承包农田建设工程。十多年过去,如今的深沟村已经变为美丽的深沟社区。后来在宁夏脱贫攻坚中发挥重要作用的村党组织带头人和致富带头人“双带工程”,正源于此。

2016年7月18日至20日,习近平总书记再次来到宁夏,赴闽宁镇考察。这里是19年前他亲自提议福建和宁夏共同建设的生态移民点。年过花甲的谢兴昌见到了习近平总书记,他拉着总书记的手说:“共产党的恩情,三天三夜也说不完。”

“闽宁镇探索出了一条康庄大道,我们要把这个宝贵经验向全国推广。”看到闽宁镇的可喜变化,习近平总书记倍感欣慰。

2020年6月8日至10日,习近平总书记第四次来到宁夏。脱贫攻坚战即将收官,他又开始为宁夏谋划如何走好乡村振兴新征程。

顶着烈日,习近平总书记来到黄河边的稻渔空间乡村生态观光园,沿着田埂走进稻田深处,了解农业合作社带动农民增收致富情况。

“不能把农民土地拿走了,干得红红火火的,却跟农民没关系。要共同致富。”习近平总书记的话语暖到农民的心窝里。

“总书记时时刻刻惦记着我们农民!”现场聆听习近平总书记讲话的村民孙玉珍热泪盈眶,她家里13亩地流转给观光园,又在观光园打工拿工资,比自己种地的收入多三倍。

随后,在贺兰山下的一片葡萄园,习近平总书记详细询问葡萄种植、葡萄

酒销售和村民收入情况,他指出:“宁夏要把发展葡萄酒产业同加强黄河滩区治理、加强生态恢复结合起来,提高技术水平,增加文化内涵,加强宣传推介,打造自己的知名品牌,提高附加值和综合效益。”

习近平总书记的话语深深触动了福建商人陈德启。他持续15年在闽宁镇一片荒滩上种葡萄,解决了3000多名西海固移民就业。

东西部协作和定点帮扶,为如期完成脱贫攻坚目标任务发挥了重要作用。

2016年7月20日,东西部扶贫协作座谈会上,习近平总书记打了一个非常形象的比方:“这就像六盘山是当年红军长征要翻越的最后一座高山一样,让全国现有5000多万贫困人口全部脱贫,是我们打赢脱贫攻坚战必须翻越的最后一座高山。”

人心齐,泰山移。正是在习近平开创的闽宁经验示范下,来自东部发达地区的资金、技术、人才、理念源源不断输入西部,促进贫困地区提升“造血”能力,实现互利共赢、共同发展。大家合力拔穷根、携手奔小康,充分体现了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势。

25年过去,8000多人的闽宁村已经成长为6万多人的闽宁镇。昔日尘土飞扬的“干沙滩”已换装为绿树成荫、良田万顷的“金沙滩”,年人均可支配收入从500元增至1.6万元。

如今,宁夏已相继“孵化”出160多个闽宁示范村,建设了闽宁镇、石狮子镇、惠安村、南苑村、团结村等一批生态移民示范村。

宁夏干部群众说起“山海情”,无不感激习近平提出的闽宁帮扶举措的开创性、务实性、精准性——每年召开对口扶贫协作联席会议,建立“点对点”“一对一”的市县结对帮扶机制,闽宁互派干部挂职锻炼……

住上小楼的谢兴昌,5个子女已成家。“希望通过图片展示和我的讲解,让年轻一代了解闽宁镇过去和现在,饮水思源。”他说。

优势互补,“山海情”鼓舞人心

在宁夏,有一群福建人被亲切唤作“宁夏菇客”。国家菌草工程技术研究中心首席科学家林占熺就是其中一位。

林占熺是菌草技术的开创者。1997年4月,林占熺被习近平点将,带着团队和六箱菌草种从福建直奔西海

固的彭阳县。

“1997年4月,在银川召开的闽宁对口扶贫协作第二次联席会议上,菌草技术被列为闽宁对口扶贫协作项目。习近平同志亲自在联席会议纪要上签字。”林占熺回忆。

宁夏的自然环境和气候条件与福建大不相同,要用发源于福建的菌草技术“以草代木”栽培食用菌,难度可想而知。

林占熺指导村民建半地下室菇棚、利用废弃的窑洞栽培食用菌。那时,他经常住在菇棚里,以便夜间起来检查温度变化。

半年后,用作物秸秆栽培香菇、平菇、双孢蘑菇等食用菌取得成功,参加食用菌生产的示范农户当年收入翻了一番多。

54岁的闽宁镇园艺村村民刘昌富回想起20多年前,他在林占熺手把手指导下,在自家院子里盖菇棚、种菌草的情景。“头一年就挣了7000多元,当时哪见过这么多钱!”

2000年7月5日,时任福建省省长的习近平出席了在省政府举办的、专门为林占熺授奖的颁奖会。他指出,菌草技术的优势在全国相当突出,要继续让它扶贫致富方面发挥重要作用。

至2021年底,宁夏全区食用菌总产值1.93亿元,菇农户均每年增收2万多元。菌草成为当地百姓脱贫的重要产业之一。

2016年7月,习近平总书记在宁夏考察时强调:“要因地利制宜,把培育产业作为推动脱贫攻坚的根本出路。”

早在上世纪80年代,习近平在厦门工作期间就曾探索闽宁产业合作。当时厦门同安县经济落后,但水资源很好,当地想办啤酒厂增加产值。习近平得知后,明确提出将宁夏的啤酒花引入同安。啤酒厂于1988年投产后,年产2000吨,税收200万元。

“现在,发展乡村产业,不像过去就是种几亩地、养几头猪,有条件的要通过全产业链拓展产业增值增效空间,创造更多就业增收机会。”从脱贫攻坚到乡村振兴,习近平总书记不断推动东西部协作转型升级。

闽宁镇福建援宁干部李辉钦将习近平总书记的话铭记于心。2021年,他线下和农产品加工企业挨家谈合作,在线上直播间卖力带货,枸杞、葡萄酒、滩羊等宁夏农产品在他手里成为一件件“万单爆品”。

“总书记的话给我很大启发,宁夏

的农产品不能局限于闽宁两地间‘献爱心’式的消费帮扶,要走向更广阔的市场。”李辉钦说。

如今闽宁协作发展起多少产业?宁夏人如数家珍——葡萄酒酿造、畜牧加工业、劳务输出、新能源、电商……目前,已有6700多家福建企业入驻宁夏,每年有5万多宁夏人在福建务工,深度互融的闽宁产业协作成为宁夏高质量发展发展的硬核支撑。

闽宁协作,不仅在产业层面,还有思路和精神上的互学互助。

习近平总书记对脱贫攻坚的物质与精神辩证关系有着深邃思考:“我在福建宁德工作时就讲‘弱鸟先飞’,就是说贫困地区、贫困群众首先要有‘飞’的意识和‘先飞’的行动”“摆脱贫困首要并不是摆脱物质的贫困,而是摆脱意识和思路的贫困。”

无论是产业、理念还是精神,闽宁协作从来都不是单方面的援助。25年前第一次来到宁夏,习近平就对互学互助提出要求:“一定要静下心来,要耐得住寂寞,要把东部的经验带过来,把西部的精神带回去。”

“闽宁协作就是一所没有围墙的大学。”这是福建、宁夏干部群众的共同感受。近年来,无论是福建援宁工作队赴任,还是福建代表团在宁夏考察学习,六盘山红军长征纪念馆都是重要一站。

“要发扬毛主席在《清平乐·六盘山》中所抒发的‘不到长城非好汉’的革命精神,勇于担当、主动作为,勇于斗争、善于斗争。”2020年6月,习近平总书记考察宁夏时殷殷嘱托。

“黄土高原的粗犷锤炼了我们,西海固人民的坚韧教育了我们,在宁夏深刻感悟‘不到长城非好汉’的革命精神是我们一生的宝贵财富。”福建省第五批援宁工作队领队周秀光说。

接续奋斗,“山海情”点亮明天

“东西部扶贫协作和对口支援必须长期坚持下去。”

“这在世界上只有我们党和国家能够做到,充分彰显了我们的政治优势和制度优势。”

2016年7月,习近平总书记在东西部扶贫协作座谈会上强调。

滴水穿石,久久为功。

正是政治优势和制度优势,让中国把一个个“不可能”变为“可能”。

截至2020年底,福建省、福建对口帮扶市县(区)及社会各界累计投入人

心怀“国之大者” 实现共同富裕

【上接1版】聊城大力推动富民产业集聚发展,谋划推动形成东部高端水产养殖片区、北部特色禽畜养殖片区、中部都市农业发展片区以及西部特色种植高质量发展带、南部沿黄生态农业发展带“三区两带”农业产业总体发展布局。

“我们立足特色产业区域化布局,以培育新型农业经营主体、建设高质量乡村产业示范体为抓手,带动落地先进技术,延伸产业链条、构建利益联结机制,推动特色产业高质量发展。”市委副秘书长、市农业农村局局长王同章表示。

“提低”是缩小收入差距、促进共同富裕的关键。聊城立足共同富裕的大场景推进“提低”,推动更多资源要素向“低”的领域倾斜和集聚,为低收入群体

创造均等的发展机会。

冠县桑阿镇冠谊源制衣加工有限公司通过“公司+车间+就业+厂房租赁”的模式,带动周边群众实现稳定就业。其中,公司租赁的东吕庄、小张庄的厂房为村级集体资产,每年租金收益达到5.4万元,带动就业25人,其中脱贫人口2人。

如今,越来越多的脱贫群众受益于产业帮扶和就业帮扶,探索出发展产业项目带动就业与帮扶对象合作共赢的新路子。

普惠发展红利 共同富裕真实可感

“以前的地下水,又咸又涩,杂质还

多,城里来的亲戚都不想喝。这几年,俺村村民都喝上了自来水,来尝尝,是不是和城里的一样味儿?”6月10日下午,东昌府区张炉集镇仁义李村村民李成山往水杯里倒上白开水,水中李成山的笑脸映出了我市因农村饮水工程受益的490多万农民群众的幸福生活。

共享发展,是实现共同富裕的内在要求。聊城通过建设农村饮水安全工程和建立“从源头到龙头”运行管护体系,实现城乡居民同饮“一碗水”。截至2021年底,聊城农村自来水普及率达98%,集中供水率达98.5%,城乡供水一体化率达75%以上。

半小时到济南,1小时到郑州,90分钟到青岛……曾经,这是一代代聊城

人的梦想。如今,随着高铁的建设,这个梦想即将变成现实。

“城西望,向未来”,如今这句口号已然成为聊城高铁新区的标志性口号。“我们要聚力‘一年全面起势、两年初见成效、三年初具规模’。”市政府副秘书长、聊城高铁新区发展服务中心主任郭志刚表示。

在平撤县设区,高铁新区高点起步,“四横两纵”高速网全面建成,济郑高铁、雄商高铁、聊城机场取得突破性进展;大力推进道路桥梁、地下管网、公园绿地等基础设施工程,改造棚户区11万套、老旧小区630个,“城市大脑”投入使用……聊城加快建设有高度、有厚度、有温度的城市,区域性交通枢纽地位进一步彰显,城市品质功能全面

提升。

美好生活是群众共同的向往,也是聊城推动共同富裕的目标。如今每天早上7时,东阿县陈集镇东堂村57岁的脱贫户王振英会准时出现在村委会大院打扫卫生。“这份工作不仅让我用自己的双手挣生活费用,还能让村里变得越来越美,我很满意。”走上公益岗位的王振英算了一笔账:每月能领到公益性岗位工资600元,还有低保户补助200多元,再加上其他收入,一年下来有1万多元。

储备一批稳就业岗位,建成覆盖城乡的基本医疗网络,坚持“三个一”理念办教育,生态环境质量明显改善……聊城始终坚持以人民为中心的发展思想,在更高水平上实现幼有所育、学有所

教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶,形成群众看得见、摸得着、体会得到的幸福场景。

共同富裕,不是只有物质上的富裕,更有精神上的富足。今年,聊城明确提出大力推进文旅兴市,深度融入黄河流域生态保护和高质量发展、大运河国家文化公园重大战略,整合提升、创新利用文旅资源,着力打造独具特色的中国文旅名城,让聊城这颗“两河明珠”绽放璀璨光芒。

迈向新征程,实现新跨越。如今,聊城正在共同富裕的道路上奋力奔跑,不负光明,以共同富裕推动建设社会主义现代化新聊城!

12345 热线在行动

■ 范艳红

倾听人民群众的声音,才能真正了解民之所盼、民之所忧,办好人民群众的“心头事”。2022年上半年,聊城市12345市民热线受理中心共受理群众诉求137.30万件,日均受理近7600件,单日受理量最高达1.1万件,同比增长51.03%,部门响应率99.77%,按时办理率99.46%。

低速电车挂牌“加速度”

“你们快来看看吧!东昌府区站前街聊城兴博机动车登记处很多人排队等挂牌呢,工作效率太慢了,能不能增加人手啊!”7月20日,王先生致电12345市民热线着急地说。

接到诉求后,市交警支队东昌府大队车管所迅速安排相关负责同志现场调查。考虑到近期电动三轮车登记挂牌业务量激增情况,责任单位已主动协调多名查验人员同时查验,加班为群众办理挂牌业务。目前,东昌府车管所通过发放序号的方式,让群众按预约的时间办理业务,避免无效排队。

当天下午,王先生特意致电表示感谢。“12345市民热线给我回电,问我对处理结果是否满意。我觉得咱们的工作人员落实得特别快,非常满意!”王先生高兴地说。

让群众不出门就能解决问题

7月20日18时30分,市民杜广成(化名)拨打12345市民热线反映,东昌

府区建设路星光水晶城二期有一户地下室一直漏水,要求尽快维修。接到诉求后,东昌府区新区街道办事处工作人员立即联系该小区物业人员进行清理,并查明原因,杜绝该问题再次发生。热线第一时间听取群众呼声、协调解决群众的难题,让群众足不出户就能办成事。社区形成长效治理方案,下一步,物业公司将及时提醒业主,注意规范使用地下室排水管。

“咱们热线真是老百姓的好帮手,我们不用出门,打一个电话就能解决问题,以后有事还得拨打12345。”市民杜广成激动地说。

户籍民警暖心解难题

7月18日,市民杨先生拨打12345

市民热线反映,因自己身份证年龄登记错误,30余年未更改完成,为此造成生活中麻烦不断,甚至就业受阻。接到诉求后,凤凰工业园派出所户籍民警第一时间与杨先生联系,核实其年龄信息,帮助他整理、收集、查证各项资料,最终顺利为杨先生变更了年龄,解决了其多年的心病。7月20日,杨先生夫妻一同前往凤凰工业园派出所,向其办理业务的户籍民警赠送锦旗,并表示感谢。

清理瓜秧还道路畅通

7月21日,有市民拨打12345市民热线反映,在莘县燕店镇雅里村的一条道路上有村民倾倒瓜秧,影响居民出行且存在安全隐患。了解到群众反

映的情况后,莘县燕店镇党政办高度重视,立即派分管副镇长、环卫所所长等人调查处理。经了解,现在是大棚集中清理瓜秧的季节,瓜秧出棚量大,时间较为集中。该镇工作人员立即联系清运车辆,连夜清理了道路上的全部瓜秧,还道路畅通,助环境提升。回访时,来电群众对此表示非常满意。

一张发票牵动群众的心

7月22日,12345市民热线接到东阿县李先生反映,由于鱼山美郡小区开发商不给开具购房发票,导致自己无法办理不动产权证,影响孩子上学。李先生表示,听邻居说拨打12345市民热线管用,就拨打了电话,希望相关部

门协助开具购房发票。接到诉求后,热线紧急派员至东阿县税务部门调查处理,该单位坚持“百姓事,无小事”的工作理念,第一时间协调开发企业,按照实际收取的房款为李先生开具了发票。

7月24日,工作人员向李先生了解办理情况时,李先生表示已拿到了发票,并激动地说:“第二天很短的时间就办完手续了,现在问题已得到了解决,非常感谢咱12345。”

民生无小事,枝叶总关情。一个个看似平凡的“小事”,都是群众身边的“大事”。12345市民热线之所以会越来越“热”,正是得益于各级各部门“接诉即办”,急群众之所急,解群众之所忧,使得群众更加认可市民热线,更加信赖党委政府,人民群众的幸福、获得感以及满意度进一步提升。

新华社银川7月23日电